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PREFAŢǍ 
 

 Informatizarea societăţii omeneşti, începută odată cu apariţia calcula-
toarelor electronice şi continuată cu evoluţia rapidă a acestora, s-a desfăşurat 
dependent de nivelul dezvoltării tehnologiilor informatice, precum şi de recepti-
vitatea şi reacţia domeniilor de aplicabilitate a acestor tehnologii. Impactul 
tehnologiilor informatice se manifestă în toate domeniile de activitate socio-
economică din orice organizaţie, înstituţie, în special în modul de organizare şi 
funcţionare a acestora şi de desfăşurare a proceselor informaţional-decizionale. 

Tendinţele evoluţiei în domeniul tehnologiilor informaţiei şi comunicaţiei 
indică o dezvoltare a producţiei software şi serviciilor informatice, generată de 
convergenţa mediilor de comunicare şi de diversificarea echipamentelor şi posi-
bilităţilor de conectare. Se remarcă astfel legătura intrinsecă dintre eforturile din 
domeniul cercetării şi dezvoltarea economică, la fel cum se observă necesitatea 
orientării cercetării spre noile tehnologii şi pe aplicarea acestora în activităţile 
economice. Dezvoltarea acestor activităţi conform cu evoluţia noilor exigenţe 
tehnologice necesită o restructurare adecvată a contextului organizaţional şi o 
adaptare corespunzătoare a competenţelor profesionale. Ca urmare, în contextul 
actual al globalizării, modelul economiei industriale este înlocuit de un nou 
model, cel al societăţii informaţionale.  
 Societatea informaţională se constituie şi apoi se dezvoltă în jurul producţiei 
valorilor informaţionale. Această producţie este posibilă datorită proliferării servi-
ciului informatizat, simbol tipic al societăţii informaţionale. Utilizarea pe scară 
largă a prelucrării, stocării şi transmiterii elctronice a informaţiilor este consi-
derată de Alvin Toffler cea de a treia revoluţie, după cele anterior petrecute în 
agricultură şi industrie. A treia revoluţie, considerată de Alvin Toffler “Al treilea 
val”, se bazează pe implicaţiile majore pe care introducerea tehnologiei informaţiei 
le aduce în cadrul societăţii, ceea ce conduce la părăsirea societăţii industiale în 
favoarea celei informaţionale. Se conturează astfel un nou model, cel al economiei 
digitale în care companiile sunt forţate să se adapteze la o lume în care informaţiile 
electronice vor contribui semnificativ la valoarea unei propuneri economice. 

Noţiunea de economie digitală se referă în special la transformarea acelor 
activităţi economice, ca rezultat al utilizarii tehnologiilor informaţionale, care 
asigura accesul, prelucrarea şi stocarea informaţiei într-o maniera mai ieftină şi 
mai accesibilă. Astfel, economia digitală se caracterizează prin intensificarea 
inglobării cunoaşterii în noile produse şi servicii, creşterea importanţei învăţării 
şi a inovării, a globalizării şi a dezvoltării durabile. Volumul enorm al informa-
ţiilor schimbă modul de funcţionare a pieţelor, permiţând astfel restructurarea 
companiilor şi apariţia, în acest context, a unor noi oportunităţi pentru crearea 
de valoare prin folosirea eficientă a informaţiilor disponibile.  
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Valorile economiei digitale sunt impuse de clienţi, care contribuie cu 
cerinţele şi exigenţele lor la realizarea produselor şi serviciilor. Pentru imple-
mentarea noului model, lanţul afacerilor electronice implică apariţia unor noi 
activităţi specializate cum sunt: asigurarea legăturii şi relaţiilor cu clienţii 
(furnizor de context), asigurarea de servicii logistice referitoare la tranzacţiile 
electronice (furnizor de tranzacţii), asigurarea echipamentelor şi a infrastructurii 
necesare desfăşurării proceselor digitale (furnizor de infrastructură). Restruc-
turarea strategiilor economice a fost generată şi va fi susţinută de dezvoltarea 
tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor. În acest context, de reevaluare a 
informaţiei şi a rolului acesteia în societatea contemporană, este importantă 
dezvoltarea instrumentarului specific pentru gestionarea informaţiei digitale şi a 
infrastructurii corespunzătoare. 

În prezent, dar în special în perspectivă, pregătirea în Informatică a 
întregului personal salariat din orice domeniu de activitate reprezintă o 
necesitate pentru îndeplinirea în mod corespunzător a tuturor sarcinilor de 
serviciu la nivelul de calitate şi de competenţă impus de cerinţele şi exigenţele 
specifice societăţii informaţionale. Ca urmare, pregătirea în Informatică a 
studenţilor de la orice facultate contribuie la realizarea unei baze de cunoştinţe 
teoretice şi practice necesare ca premiză pentru dobândirea competenţei de 
utilizare eficientă a calculatoarelor electronice (PC-urilor) pentru efectuarea de 
diverse aplicaţii din diferite domenii de activitate în care vor lucra după 
absolvirea facultăţii. În acest context, prin problematica abordată şi tratată, 
această carte asigură pregătirea peste nivelul minim necesar a celor care doresc 
să promoveze testele, pe module, pentru obţinerea certificatului ECDL. 
      Prezentul curs – Informatică economică – prin problematica abordată şi 
tratată, se adresează studenţilor Facultăţii de Relaţii Economice Internaţionale 
din Universitatea Creştină “Dimitrie Cantemir”, la care planurile de învăţământ 
conţin disciplina Informatică economică, studenţilor de la alte facultăţi unde în 
planurile de învăţământ sunt discipline similare prin conţinut şi celor interesaţi 
de problematica abordată şi tratată. 
 Fiind pe deplin conştienţi de dificultăţile inerente ale elaborării unei astfel 
de lucrări, autorii aduc mulţumiri tuturor celor care vor contribui cu sugestii la 
îmbunăţirea unei eventuale ediţii viitoare. 

                                                                                            Autorii 

 
            Bucureşti, decembrie 2010 
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Capitolul 1 

TEHNOLOGIA INFORMAŢIEI ŞI 
COMUNICAŢIILOR   

TERMENI, NOŢIUNI, CONCEPTE 
        1.1. Noţiunea de informaţie în societatea informaţională  
         1.1.1. Informaţii, date, cunoştinţe 
           Ca noţiune, informaţia este foarte veche, fiind de o vârstă cu societatea 
omenească, care nu poate exista fără informaţie şi comunicarea acesteia. Se poate 
afirma că relaţia societate – informaţie este indisolubilă şi că schimbul firesc de 
informaţii reprezintă o categorie esenţială în existenţa societăţii omeneşti, prin 
care se defineşte raportul dintre societate şi componentele acesteia. Pe măsură ce 
informaţiile s-au diversificat, devenind mai complexe, în procesul de comunicare 
au apărut forme noi de organizare structurală, de stocare, de regăsire ulterioară.  

Informaţiile au o deosebită semnificaţie şi o mare importanţă în contextul 
globalizării, în care modelul economiei industriale este înlocuit de modelul  societăţii 
informaţionale. A apărut astfel o nouă ramură a ştiinţei, tehnologia informaţiei (IT) 
al cărei impact poate fi exprimat într-un mod sintetic prin amplificarea muncii 
intelectuale a omului şi transformarea societăţii într-o societate informţională, care 
se constituie şi care se dezvoltă în jurul producţiei valorilor informaţionale.  

Această producţie de valori este posibilă datorită proliferării serviciului 
informatizat, care reprezintă simbolul societăţii informaţionale. Utilizarea pe scară 
largă a prelucrării, stocării şi transmiterii elctronice a informaţiilor este considerată 
de Alvin Toffler ca fiind cea de a treia revoluţie, după cele anterior petrecute în 
agricultură şi industrie. “Al treilea val” se bazează pe implicaţiile majore pe care 
tehnologia informaţiei le aduce în cadrul societăţii omeneşti, ceea ce conduce astfel 
la părăsirea societăţii industriale în favoarea societăţii  informaţionale. 

În acest context, informaţia este o noţiune de maximă generalitate prin 
care se reprezintă o ştire, un mesaj despre evenimente, fapte, etc, în general, 
despre forme de existenţă a realităţii obiective. In sensul acceptat, “informaţia 
defineşte fiecare dintre elementele noi conţinute în semnificaţia unui simbol sau 
unui grup de simboluri dintr-o comunicare, ştire, semnal, grup de imagini, prin 
care se desemnează concomitent o stare, o situaţie, o acţiune etc.” 

Dar, din punctul de vedere al Informaticii, informaţia este definită de către 
J. Arsac ca "o formulă scrisă susceptibilă de a aduce o cunoştinţă". Ca urmare, 
orice informaţie poate fi relevantă dacă dezvoltă cunoştinţe, înlătură o anumită  
nedeterminare, este utilizabilă pentru scopul urmărit. 
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În sens filosofic, informaţia este considerată ca fiind la acelaşi nivel cu alte 
două noţiuni: substanţă şi energie. Astfel, pe de o parte, se susţine că din punct de 
vedere gnoseologic informaţia apare distinctă faţă de substanţă şi energie şi, pe de 
altă parte, din punct de vedere epistemologic şi ontologic informaţia apare ca fiind 
identică cu substanţa şi energia. Se poate concluziona că informaţia, substanţa şi 
energia constituie trei aspecte ale unei singure existenţe fundamentale. 

În sens cibernetic, în procesul de prelucrare şi utilizare a informaţiilor, 
informaţia este considerată sub trei aspecte: 
       • sintactic, când se urmăreşte numai aspectul formal al acestora, în sensul că 
informaţiile trebuie să capete forme determinate de reprezentare, respectând  astfel 
riguros anumite reguli sintactice; sensul sintactic se regăseşte în diferite operaţii 
de prelucrare a datelor, cum ar fi de exemplu operaţiile de: codificare, generare, 
actualizare, calcul, conversie, regăsire etc; 
       • semantic, când se urmăreşte semnificaţia informaţiei (conţinutul real al 
informaţiei) care rezultă din datele prelucrate; 
       • pragmatic, când se urmăreşte utilitatea pentru utilizatori (receptori), efectul 
asupra acestora (măsura în care acestea satisfac cerinţele utilizatorilor). 

Ca urmare, Informatica are în vedere în primul rând aspectul formal al 
informaţiei, totuşi, în procesul prelucrării automate a datelor, nu se poate face 
abstracţie de nici unul din cele trei aspecte (sintactic, semantic şi pragmatic). 

Informaţia are sens de noutate numai pentru acei utilizatori cărora li se 
adresează, indiferent de forma care o are (ştire, semnal, comunicare). Ceea ce 
poate să fie o informaţie pentru o anumită persoană, poate să nu aibă nici o 
semnificaţie pentru alte persoane. Pe de altă parte, pornind de la acelaşi set de 
date, prin prelucrări diferite, persoane diferite, pot desprinde informaţii diferite. 
Deci, dacă datele prelucrate au o existenţă fizică, tangibilă, atunci informaţiile 
obţinute există numai în receptor, fiind intangibile. Ca atare, se poate afirma că 
informaţia este un mesaj, dar cu precizarea că nu orice mesaj este o informaţie. 
Dacă mesajul nu transmite nici o noutate şi nu are un suport real, atunci acesta nu 
prezintă interes pentru receptor şi deci nu este informaţie. Dar, dacă se urmăreşte 
întotdeauna semnificaţia informaţiei, atunci rezultă că o trăsătură fundamentală a 
informaţiei este subiectivitatea.  

Indiferent cum informaţia ar fi definită, se pot pune în evidenţă trăsăturile 
caracteristice ale acesteia: obiectivitatea, generalitatea şi noutatea. Referindu-se 
la un fenomen real, obiectiv, informaţia are două laturi: o latură calitativă şi o 
latura cantitativă. Astfel, latura calitativă exprimă stări care nu sunt mărimi ce 
pot fi determinate, iar latura cantitativă reprezintă mărimi obţinute prin măsurare 
sau numărare. De exemplu, pentru un produs, latura calitativă se poate referi la 
denumire, sortiment etc, iar latura cantitativă poate exprima preţul unitar, stocul 
existent etc. Ţinând seama de complexitatea fenomenului la care se referă, 
informaţia în cauză poate avea mai multe laturi calitative, respectiv cantitative.  
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Procesul de sesizare, înţelegere şi însuşire a informaţiilor dintr-un anumit 
domeniu reprezintă un proces de informare. Informaţiile dobândite în urma unui 
proces de informare într-un domeniu, formează cunoştinţele despre acel domeniu, 
iar mulţimea acestor cunoştinţe reprezintă patrimoniul de cunoştinţe. Cunoştinţele 
constituie astfel însumarea tuturor informaţiilor existente într-un anumit domeniu. 
În consecinţă, informaţia primeşte întotdeauna atributul domeniului pe care îl 
reflectă. De exemplu, realităţile din domeniul economic se reflectă în informaţii 
economice. Cu toate că nu întotdeauna se poate face distincţie între noţiunile de 
informaţie, cunoştinţe şi date, se consideră că în domeniul gestiunii economice 
delimitările între aceste trei noţiuni sunt absolut necesare deoarece: 
        • datele se referă la aspectul formal al informaţiilor, fiind reprezentate prin 
diferite simboluri (cifre, litere şi semne speciale), denumite caractere prelucrabile; 
        • informaţiile se referă la date care au fost prelucrate, agregate, filtrate şi 
ordonate după anumite criterii, constituind baza luării de decizii; 
        • cunoştinţele se referă la informaţiile folosite pentru luarea deciziilor, 
deoarece cunoaşterea bazată pe însuşirea informaţiilor generează decizii. 

 Pentru a fi percepută, informaţia trebuie să fie reprezentată printr-o formă 
concretă, denumită dată. Deci, data este forma de reprezentare accesibilă a 
informaţiei prelucrate, fiind astfel suportul formal al informaţiei. În procesul 
informatic, datele reprezintă forma fizică efectivă a simbolurilor utilizate pentru 
reprezentarea informaţiei. Datele reprezintă astfel obiectul prelucrării pentru 
Informatică, materia primă a acesteia şi deci numai prin asociere cu realitatea pe 
care o reflectă, se poate spune că în Informatică se prelucrează informaţii. La 
rândul lor, datele obţinute în urma procesului de prelucrare, pot reprezenta o 
anumită informaţie, cu o semnificaţie pentru o anumită categorie de utilizatori şi o 
altă informaţie cu altă semnificaţie pentru altă categorie de utilizatori, iar pentru 
alţi utilizatori rămân simple date. Se poate afirma că, în Informatică data este un 
model de reprezentare a informaţiei accesibil unui anumit procesor (utilizator, 
program etc), model cu care se poate opera pentru a obţine informaţii.  

Pentru orice utilizator avizat, există o corespondenţă determinantă între 
informaţie, simbol şi dată astfel că, destul de frecvent în practică, termenul de 
informaţie este folosit pentru a desemna date şi respectiv expresia "prelucrarea 
informaţiilor" înlocuieşte expresia "prelucrarea datelor". Se poate afirma că datele 
prelucrate, în măsura în care afectează în sens pozitiv un anumit comportament al 
receptorilor (oameni sau maşini), devin informaţii. Relaţia dintre date şi informaţii 
se poate reprezenta schematic astfel (fig.1.1): 

                    
              Fig.1.1. Relaţia dintre date şi informaţii în procesul de prelucrare 
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În procesul de prelucrare automată, se impune cu necesitate codificarea 
datelor, folosită atât la pregătirea datelor de intrare, cât şi pentru reprezentarea 
internă în cadrul sistemului de calcul. Ca atare, operaţia de codificare trebuie 
considerată sub două aspecte:  
     ● modul în care utilizatorul este implicat în prezentarea structurii datelor;   
     ● modul în care datele sunt tratate de către sistemul de calcul.  

Conform acestor aspecte, se disting două tipuri de codificări:1) 

         ▪ codificarea externă, realizată de către utilizatori, conform unor cerinţe 
specifice de prelucrare a datelor;   
         ▪ codificarea internă, realizată automat de sistemul de calcul după ce au 
fost introduse datele. 
 Codificarea externă, prin care se reprezintă nivelul logic, are ca unic scop 
organizarea logică a înregistrărilor de date, în conformitate cu toate cerinţele de 
prelucrare. Acest tip de codificare trebuie să faciliteze operaţiile de culegere, 
verificare, transmitere, prelucrare şi regăsire ulterioară rapidă a datelor. Latura 
informaţiei care se codifică extern este întotdeauna latura calitativă. 

Codificarea internă corespunde nivelului fizic al organizării datelor, 
datele fiind reprezentate în calculator prin coduri interne. Astfel, codurile interne 
folosite de acest tip de codificare sunt coduri generate automat de calculator, au 
caracter temporar şi corespund caracteristicilor constructive ale componentelor 
fizice ale sistemului de calcul. Aceste componente au la bază circuite bistabile 
care permit trecerea rapidă dintr-o stare în alta, în funcţie de valoarea semnalului 
primit. Acest mod de funcţionare este cel mai bine modelat de sistemul de 
numeraţie binar. În concordanţă cu modul de codificare internă, corespunzător 
unei cifre binare (0 şi 1) a fost desemnată şi unitatea elementară de măsurare a 
stocării datelor, denumită bit (binary digit).  

1.1.2. Ciclul de viaţă al informaţiilor 
 În orice domeniu de activitate, informaţia constituie “materia primă” care, 
prin diferite operaţii succesive de prelucrare, asigură satisfacerea scopurilor pentru 
care este destinată (informare, luare de decizii etc). Se poate deduce că informaţia,  
ca “materie primă” specifică,  are propriul său ciclu de viaţă.  
 Acest ciclu de viaţă al informaţiei începe cu generarea datelor, adică a 
suportului formal al informaţiei. Datele se pot genera în contextul desfăşurării 
activităţilor în care sunt implicaţi oamenii sau producerii unor evenimente 
independente sau dependente de aceste activităţi. Evenimentele pot fi observate de 
către oameni sau sesizate de maşini. După ce datele au fost generate, acestea 
parcurg în continuare celelalte etape specifice. 

                                                 
1)  Baron C., Ianoş-Schiler E., Mureşan M., Pîrnău M. – Informatică generală, Editura  Oscar Print, 

Bucureşti, 2001, capitolul 2 
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 În scopul folosirii ulterioare, datele iniţiale şi datele prelucrate (parţial sau 
total) trebuie să fie stocate (memorate). Stocarea (păstrarea) sau înmagazinarea de 
date trebuie să ţină seama de necesitatea accesului ulterior la aceste date. Stocarea 
datelor se poate realiza în diferite moduri (de exemplu: în memoria oamenilor, pe 
documente de evidenţă, pe suporturi tehnice de date). În sistemele informaţionale 
bazate pe calculatoare electronice, un loc aparte îl ocupă stocarea datelor pe 
suporturi tehnice de date, organizată structural sub formă de fişiere de date şi 
baze de date. 
 Pentru folosirea datelor stocate (memorate) este necesară regăsirea lor. 
Regăsirea datelor stocate (accesul la înregistrările de date) trebuie să ţină seama 
de doi factori, care au un rol important în acest context:  
   • natura suportului tehnic de date folosit la stocarea datelor;  
   • modul de organizare structurală a datelor stocate. 

 În mod obişnuit datele sunt culese (colectate) aşa cum sunt generate şi de 
aceea este necesar să fie aranjate sau, după caz, rearanjate într-o anumită ordine, 
adică să se efectueze sortarea lor. Deoarece sortarea este o etapă de bază în ciclul 
de viaţă al informaţiei, acestei etape trebuie să i se acorde o atenţie deosebită. 

 Pentru a creşte semnificaţia datelor (a pune în evidenţă sensul semantic al 
informaţiei) acestea sunt supuse la diverse operaţii de calcul, adică se efectuează 
calcularea unor indicatori. După parcurgerea acestei etape se modifică atât forma, 
cât şi conţinutul iniţial al datelor prelucrate. 

 În ciclul de viaţă al informaţiei este adesea necesar să fie sumarizate 
(sintetizate) datele. Această etapă constă în agregarea datelor (informaţiilor), adică 
în reducerea lor la o formă sintetică, condensată şi uşor de folosit. De asemenea, 
această formă sporeşte nivelul de generalitate al informaţiilor în contextul folosirii 
lor. În acest sens, un rol important îl are totalizarea (obţinerea de totaluri pe 
diferite nivele ierarhice). 

 După ce au ajuns la forma finală necesară, datele prelucrate se transformă 
în informaţii, fiind posibilă utilizarea acestora. În acest sens, informaţiile pot 
satisface diferite scopuri, printre care luarea deciziilor ocupă un loc aparte. 

 Utilizarea eficientă a informaţiilor implică evaluarea (actualizarea) lor 
permanentă. Valoarea datelor este dependentă de o serie de factori, de exemplu: 
exactitatea, operativitatea şi actualitatea informaţiilor pe care datele le conţin şi 
posibilitatea satisfacerii cerinţelor utilizatorilor cu informaţii.  

În scopul menţinerii costului stocării datelor la un nivel cât mai scazut, 
este necesară actualizarea continuă a colecţiilor organizate structural de date 
(fişiere de date şi baze de date), prin eliminarea (ştergerea) datelor care au 
devenit învechite sau care nu mai sunt utile.  
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Înregistrările de date din colecţiile organizate structural (fişiere de date, 
baze de date) pot fi menţinute (păstrate) sau eliminate (şterse). Această operaţie 
poate fi curentă sau periodică, depinzând de natura datelor în cauză. Cu această 
etapă se încheie ciclul de viaţă al informaţiei. În concluzie, se poate firma că 
ciclul de viaţă al informaţiei cuprinde etapele următoare: generarea, stocarea, 
regăsirea, calcularea, sumarizarea, utilizarea, evaluarea şi eliminarea (fig.1.2). 

                              
Fig.1.2. Etapele din ciclul de viaţă al informaţiei 

Pe lângă operaţiile implicate în etapele menţionate, în ciclul de viaţă al 
informaţiei mai există unele operaţii care pot să apară în mod repetat în diferite 
momente ale acestui ciclu de viaţă, cum sunt operaţiile de conversie, reproducere 
şi transmitere a datelor.  

Conversia datelor se referă atât la suportul de înregistrare cât şi la forma 
de prezentare. O astfel de operaţie este determinată fie de necesitatea asigurării 
compatibilităţii suportului de înregistrare în procesul de prelucrare a datelor, fie de 
necesitatea realizării lizibilităţii de către utilizatori.  

Reproducerea datelor se referă la toate formele posibile de multiplicare a 
înregistrărilor de date. 

Transmiterea datelor se referă la transferul de date de la o operaţie de 
prelucrare la alta sau de la locul de prelucrare până la utilizatori. 

De la generare până la eliminare, informaţia parcurge un anumit drum, 
denumit circuit informaţional. Traseul oricărui circuit informaţional rezultă din 
regulile de funcţionare a sistemului informaţional respectiv, fiind condiţionat de 
diferiţi factori cum sunt: scopul informaţiei vehiculate, durata de prelucrare a 
informaţiei, capacitatea canalelor de comunicare, concepţia de organizare a 
sistemului de conducere (decizional) etc. 

Un circuit informaţional poate vehicula simultan sau într-o ordine 
prestabilită, diferite fluxuri informaţionale. În acest context, un flux informaţional 
este un ansamblu de date, informaţii şi decizii necesare pentru desfăşurarea unei 
anumite activităţi, efectuarea unei operaţii sau acţiuni care se caracterizează prin 
conţinut, frecvenţă, calitate, formă, suport, proces de obţinere etc.  


